

# 辉煌成就世人瞩目 中国经验值得借鉴

## ——海外人士点赞中国成就



**布莱德·恩齐曼迪**  
南非共产党总书记

作为南非执政三方联盟成员之一，南非共产党对中国共产党的执政成就一直保持着密切关注。已经到访过中国十余次的南非共产党总书记布莱德·恩齐曼迪对于中国人民怀有深厚诚挚的感情。日前，在驻南非大使馆举行的国庆招待会上，恩齐曼迪在致辞中代表南非政府和人民热烈祝贺新中国成立70周年，盛赞在习近平主席和中国共产党坚强领导下，中国取得了举世瞩目的发展成就。

恩齐曼迪积极评价南中全面战略伙伴关系，表示南中关系植根于两国之间的相互理解、理念相通、互利合作。两国高层互访引领和推动南中关系实现了新发展，给两国人民带来了实实在在的利益。

恩齐曼迪说，南方高度赞赏两国在中非合作论坛和“一带一路”框架下开展密切合作，这不仅充分体现了南中关系的深度和广度，也高度契合了非盟《2063年议程》以及非洲各国发展需求。中国是南非最大的贸易伙伴，南非是中国在非洲的最大贸易伙伴，南方高度重视并期待更多中国企业对南投资。5G技术是第四次工业革命的关键，中国在5G技术方面引领世界。南中应继续携手迎接第四次工业革命，充分利用科技创新推动经济社会转型。

文/本报记者 蔡淳



**艾森沃**  
柬埔寨人民党中央常委、中央监察委员会主席、柬中友好协会主席

柬埔寨人民党中央常委、中央监察委员会主席、柬中友好协会主席艾森沃在近日接受经济日报记者采访时表示，新中国成立70年来的发展历程，给世界其他国家带来了希望，祝福中国发展得更好。

回忆起自己多次访华的经历，艾森沃感叹，除了日新月异的基础设施建设外，中国在经济、社会、教育、国土规划等各个领域都取得了长足进步。尤其在科技发展方面更是突飞猛进。

回顾新中国成立以来70年，艾森沃说得最多的词是“希望”。新中国成立让包括柬埔寨在内许多受到帝国主义、殖民主义压迫的国家看到了希望。新中国成立后并非一帆风顺，但在中国共产党领导下，迎难而上，打破了西方国家的封锁。自1978年开始，中国推行改革开放，使中国经济实现了飞跃。近年来，中国在维护世界和平发展方面发挥了非常重要的作用，中国是包括柬埔寨在内第三世界国家的希望。

在谈到“一带一路”倡议时，艾森沃表示，柬埔寨首相洪森、执政的柬埔寨人民党、柬中友好协会等柬埔寨各界，都非常支持中国提出的“一带一路”倡议，因为它给相关国家和地区带来了希望和利益，有利于中国与其他国家和地区在多边框架下加强合作，促进和平。

文/本报记者 张保



**苏契·盖佐**  
匈牙利总理府首席顾问

“70年前，匈牙利是欧洲最早与新中国建交的国家之一，‘一带一路’倡议提出以来，匈牙利又是欧洲第一个与中国签署‘一带一路’备忘录的欧洲国家。”匈牙利总理府首席顾问苏契·盖佐说。

“向中华人民共和国成立70周年和匈牙利与中国建交70周年表示热烈祝贺！”苏契·盖佐说，在这70年中，匈中两个远隔千山万水的国家建立了联系，尤其是“一带一路”倡议提出以来，匈牙利的“向东开放”政策与中国的“一带一路”倡议把两个国家连接得更加紧密，双方在政治、经贸和文化等多个领域开展了深入合作。在合作中，匈牙利对中国有了更多了解，知道了中国的力量在哪里，中国发展的秘诀在哪里。“每年我都会参加多场匈中文化交流活动，这些活动就是一块块基石，构建起两国牢固的友谊之桥，友谊的长度就像多瑙河与长江加起来那样长。”他说。

苏契·盖佐说：“随着‘一带一路’合作深入开展，匈牙利经济、文化领域所有数据都在正向增长。事实证明，匈牙利选择中国是对的，中国是靠得住的合作伙伴。全世界还没有一个像中国这样的合作伙伴给匈牙利人带来了团结和自信，通过‘一带一路’我们一起发展，带来了前所未有的自豪感，这就是‘一带一路’的溢出效应。”

文/本报记者 翟朝辉



**周浩黎**  
印尼驻中国大使

“中国已一跃成为国际贸易和全球经济的重要参与者，完善全球供应链不可或缺的重要力量和推动经济全球化的领军者。包括印尼在内的其他国家，都要向中国学习如何发展好、管理好自身的‘经济引擎’。”提到中国发展成就，印尼驻中国大使周浩黎赞不绝口。

周浩黎曾到过中国30多座城市，见证了中国的快速发展，他称之为“发展跳跃”。周浩黎认为，随着中国经济步入新常态，中国需要调整发展战略。中国政府对此早有认识且已行动起来，实施供给侧结构性改革、推动技术驱动的产业升级、倡导绿色发展等。此外，中国还积极拓展与其他国家和地区的全方位合作，这将推动新增长中心的出现。

未来5年，中国和东盟均有望通过“一带一路”的互联互通效应实现更快增长。“一带一路”建设和印尼发展“海洋支点国家”战略互为补充，在此趋势下，中印尼合作注定将拓展并升级至更具战略意义的领域。

“我衷心希望，中国在应对气候变化、实现可持续发展目标等领域问题上提出更多‘中国方案’。”周浩黎表示，中印尼在完善全球经济治理体系、应对气候变化、应对新型技术挑战等领域可以加强合作，共同推出新标准，为促进世界经济发展作出贡献。

文/本报记者 田原



**皮埃尔·皮卡特**  
法国中国研究和传播国际中心主任

“在中华人民共和国成立70周年之际，我由衷地向这个伟大而美丽的国家以及热情、友好的中国人民致以崇高的敬意与真挚的祝福。”法国中国研究和传播国际中心主任皮埃尔·皮卡特说，70年来中国取得了令世人瞩目的巨大成就。在人类的历史进程中，中国发展取得的成就无与伦比。

皮卡特在2000年首次访问中国并开始从事中国问题研究。那时，他在中国学习交流，曾到过北京、上海等城市。“我深深地被中国的美丽景色所吸引，留下了非常美好的回忆，中国已经成为我的第二故乡。当我第一次踏上中国的土地就爱上了这个国家，在这里我可以更好地思考，因为这里开放、安定。”他说。

皮卡特表示，中国正在稳定地区局势、减少战争、维护全球化等全球治理议题中发挥越来越大的作用。中国提出的“人类命运共同体”这一理念影响越来越大。这一理念无论是对中国人民还是对世界而言都是一大福音，将有利于建立一个更加美好的生活模式、更加和谐的社会环境。

展望未来，皮卡特说，中国不仅是一个文明大国，还将在未来引领世界诸多领域发展，包括在创新领域、技术领域等。中国人民正在通过他们的努力创造未来，祝福中国取得更大成功。

文/本报记者 李鸿涛



# 美好生活之路 进步与您同步

## 热烈庆祝中华人民共和国成立70周年

